

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 4 DE MARZO DE 1891.

LEÓN XIII.

II.

Oponerse á las invasiones del mal moral en el mundo, atajar los pasos de la licencia y del desenfreno que amenazan invadirlo y dominarlo todo, restituir la fuerza aterradora del nuevo paganismo que mina y socava los cimientos del edificio cristiano, con tantas lágrimas y sacrificios levantado y sostenido: tal es la ambición del Pontífice reinante, manifestada ya en los primeros albores de su exaltación á la Silla apostólica.

El mundo moderno, no sólo quiere haberlo todo, sino que aspira á poseerlo todo. Fijos sus ojos en el *Becerro*, ante el cual quema el incienso de la adoración, se afana en descubrir el secreto que no lograron ver realizado los *alquimistas*, y, azuzando los feroces instintos de turbas desarrapadas, sueña con la *liquidación social*, especie de *holoch* que ha de devorar con sus entrañas de fuego capital y propiedad, derechos y deberes, el presente y el porvenir. A una organización concienzudamente urdida une una actividad sorprendente, y en Europa y en América crea centros de propaganda, y atiende al incendio universal de la codicia, en Congresos y en meetings manteniendo en constante agitación á las masas populares, que alucinadas, ciegas y desorientadas, se tragan el veneno que ha de atosigar perpetuamente su desgraciada vida.

Espanta el considerar á dónde habría llegado ya el mundo moderno empujado por la ola socialista sin el freno de la autoridad Pontificia que ha desbaratado sus planes, previsto su sistema de combate, contrariado su satánica propaganda. Cuando otro resultado no hubiera obtenido la Encíclica de León XIII contra el socialismo que señalar con sus propios caracteres á esa *fera* que acecha constantemente contra todo lo que lleva el sello del orden y de la paz públicos, la gratitud de la humanidad le habría levantado un monumento que perpetuamente, á través de los siglos, recordara esa obra de verdadera beneficencia social.

Podrá el látigo del César infundir el terror en las masas; pero, dejad pasar los primeros momentos del natural desconcierto, y, aquietados de nuevo los ánimos, ya el látigo será impotente para conjurar la tormenta que amenaza furiosa convertirse en asoladora tempestad. Apélese contra las *huelgas* la metralla; al caer aquí acerbillados por el mortífero plomo, quizá inocentes trabajadores, se levantará allí inmensa legión que, devorada por el odio, renovará los horrores de la *Commune* de París. La fuerza material podrá, á lo sumo, momentáneamente, reprimir el vapor, condensarlo; mas, cuanto mayor haya sido la presión, más formidable será el efecto producido, al estallar aquél, en época no remota.

Preséindase, en los actuales críticos momentos, de León XIII, en la labor coercitiva contra el socialismo, y se tendrá una legislación sin autoridad moral que la aplique y sancione, sin el justo medio que atempere las asperas de arriba y encauce las corrientes desbordadoras de abajo, sin nada sólido y eficaz que calme y sosiegue la universal agitación y atraiga y enamore con su intervención bienhechora. El

Supremo Jerarca, no satisfecho con haber llamado la atención de los poderes públicos acerca la gran cuestión de nuestro siglo, no se da un solo momento de descanso, reuniendo en torno suyo á todos los que puedan ilustrarle para dar el definitivo golpe de gracia que abra de una vez los ojos de incautos y de presumidos que por ambición ó por orgullo los tienen cerrados á lo que de consuno aconsejan la razón y la prudencia. Si pudieran apreciarse los avisos y advertencias que sobre la *cuestión social* han emanado recientemente de los labios del sucesor de S. Pedro, Alemania y Rusia podrían licenciar la mitad de sus fabulosos ejércitos, Italia y Francia no estarían hoy sojuzgadas por las *logias*, Inglaterra y Austria, Portugal y España no presenciarían repetidamente espectáculos dignos de ser llorados con lágrimas de sangre.

¿Será la palabra que se aguarda ansiosamente del Vaticano la palabra que convenza una vez más al mundo moderno, de que el hombre no vive de solo pan, sino de fe y de esperanza? ¿Se perderá en la inmensidad del espacio, ahogada por la *conspiración del silencio*, la voz que clama sin cesar, condenando abusos, recordando deberes, proscribiendo injusticias, señalando derechos imprescriptibles, invocando principios sacrosantos, evangelizando á los que se hallan sentados en tinieblas y sombras de muerte? Al señalar con su dedo de salud las llagas que corrompen ese hediondo cuerpo devorado por la codicia y el egoísmo, ¿verá León XIII secundados sus nobilísimos ideales de regeneración y de legítimo progreso? ¿Coadyuvarán los Gobiernos...?

No es ésta, el socialismo, la única llaga, ni aun la primera y principal del mundo contemporáneo. Consumido éste por la fiebre del *goce indefinido*, diríase que el placer es su Dios favorito al que sacrifica hasta su desmedida ambición y su insaciable codicia.

Espanta el cuadro funesto que ofrece la sociedad actual. La inmoralidad en todas sus formas y en todos sus aspectos se presenta altiva y amenazadora, sin que el pudor contenga sus cínicos pasos ni siquiera la pública decencia le obligue á retroceder en su marcha desatentada.

¿Qué sería del mundo si la Iglesia hoy, por boca de León XIII, no vindicara la moral cristiana herida de muerte por el sensualismo, rehabilitando la dignidad humana degradada y envilecida hasta el extremo de resucitar con toda su podredumbre el asqueroso cadáver de la sociedad pagana?

Leed los trabajos apologeticos que forman la mayor parte de esa obra colosal que será apellidada en las edades futuras «Las Encíclicas de León XIII»; y, al ver que el Pontífice reinante insiste una y otra vez sobre la familia, recordando su constitución y su origen, su pasado y su presente, su triste historia en los días aciagos en que la mujer es simplemente una *cosa* y su gloriosa existencia al alumbrar el mundo el sol del Cristianismo; al admirar ese interés que va en progresión ascendente, á medida que avanza como ardiente lava en torrente cenagoso de la corrupción contemporánea; al divisar que sin ese centinela avanzado de la conciencia pública ultrajada, el lenguaje del Evangelio sería hoy un anacronismo, no podréis menos de admirar al hombre providencial que condena todas las liviandades, sin que sean parte á intimidarle los rugidos del mundo contrariado en su obra de envenena-

miento social; no podréis menos de sentir la eficacia de la palabra del Pontífice que si ama y cultiva la ciencia es para compenetrarla del *buen olor de Cristo*, preservativo contra todos los errores; no podréis menos de contemplar que la fuerza que sostiene los grandes sacrificios y las virtudes sublimes en medio de tantas debilidades y de tantos enervamientos, es debida á esa vindicación constante del espíritu del Evangelio que palpita en todas las páginas de los documentos pontificios, ora tengan éstos por objeto trazar el hermoso cuadro de las virtudes cristianas, ora se encaminen y tiendan á la extirpación de los vicios que envenenan y atosigan el alma y el espíritu, la inteligencia y el corazón de la generación actual.

Jamás podrá olvidar el mundo católico el gran impulso que de León XIII han recibido las instituciones cristianas. Recuérdense sus Breves alentando todas esas obras que tienen por exclusivo fin moralizar al obrero, impedir la corrupción de la mujer, apartar á la juventud de horribles precipicios. No se olviden sus cuantiosos donativos, no tanto para aliviar los males del cuerpo cuanto para prevenir gravísimas necesidades morales. Téngase presente que, en medio de la glacial atmósfera en que respiramos y vivimos, todavía hay quien se acuerda del salvaje y del antropófago, y anatematiza y execra ese comercio ilícito de *carne humana* llamado la esclavitud, y asiste por medio de sus órganos más autorizados allí donde pueda ser reclamada la libertad para el hombre embrutecido por el vicio ó explotado por la codicia.

La campaña antiesclavista del cardenal Lavigerie no es más que el eco de la palabra de León XIII al episcopado del Brasil, reivindicando en nombre del derecho natural hollado y de la religión escarnecida la dignidad humana puesta á cotización en los mercados públicos. ¡Ay del día en que esa voz dejara de resonar en el mundo! ¡Desgraciados de los pueblos si pudieran ser ahogada la palabra del Padre Santo, vindicador perpetuo y constante de la libertad y del derecho, de la honestidad y de la justicia!

RODRIGO.

LUIS NAPOLEÓN

¿ES CIERTO QUE VIVE?

¿El príncipe imperial murió realmente á manos de los zulúes el 1.º de Junio de 1879 ó vive todavía?

Tal es la pregunta verdaderamente extraña que se sirve de tesis á un artículo publicado en *La France moderne* y cuyo autor tiende á suponer, que el hijo de Napoleón III, no murió en la escaramuza sostenida por un destacamento inglés contra una banda de zulúes y que hecho únicamente prisionero fué internado en las regiones de Zululand, para pasar luego á través del continente africano hasta el lago Tanganika, de éste á las alturas del Nilo Blanco, luego á la Etiopía en donde se embarcó para la India, en una de cuyas ciudades vive hoy, pero con el espíritu privado de razón, en estado de pacífica locura.

Los datos en que se apoya el autor de tan singular creencia, son los siguientes:

Empieza por suponer que el príncipe cuyo temperamento nervioso y naturaleza mística y soñadora eran conocidos, se volvió loco al verse en poder de sus enemigos y que éstos, con el respeto que profesan los salvajes hacia los seres privados de razón y á quienes consideran como espíritus protegidos por una misteriosa divinidad, le dejaron libre de ir á donde le pluguiera.

Esa suposición que por sí sola fuera com-

pletamente fantástica, viene corroborada en opinión del articulista, por estos otros hechos: Stanley el célebre viajero inglés vió en una de sus exploraciones á cierto viajero blanco, aislado, vestido miserablemente, desposeído de razón y mirado por los indígenas como un ser inspirado por el soplo divino. Y otro viajero descubrió poco tiempo atrás en una gran ciudad indiana un joven, blanco también, de poblada barba y luengas melenas, cuyos rasgos fisionómicos ofrecían un parecido extraordinario con los del desdichado príncipe. La mirada es pensativa y velada: el andar y el timbre de voz recuerdan de una manera singular el acento y el paso de Napoleón III; la lengua que habla es la francesa, y cuando en ciertos momentos ilumina un rayo de lucidez la mente del pobre loco, brotan de sus labios palabras que evocan con rápidas frases el recuerdo del terrible drama: la acometida inesperada Zulú; la fuga del teniente Carey y de sus soldados; la caída de dos hombres mortalmente heridos, el brillo siniestro de las azagayas, el momento supremo de la última lucha; luego el rapto, las interminables peregrinaciones á través de las selvas africanas y de las hordas salvajes... «Y las palabras misteriosas que revelan un alto origen, iluminando la noche del africano drama, son para el pueblo indio que le sigue, fascinado, un discurso de metempsicosis.»

¿Ese enigmático personaje sería acaso el Príncipe Imperial á quien se dió por muerto en 1.º de Junio de 1878? El viajero en cuestión lo tiene por cosa cierta, no pudiéndose explicar de otra manera la presencia en aquellas regiones de un hombre, de un francés, que á una instrucción superior reúne condiciones físicas y rasgos de semejanza idénticas á las del príncipe y que en sus instantes lucidos recuerda que lo ha sido.

¿Pero y el levantamiento del cadáver de Luis Napoleón por los soldados ingleses en el mismo sitio del combate? ¿Y su traslación á Inglaterra? ¿y su reconocimiento? ¿y su entierro oficial en Chislehurst?

Esas objeciones no tienen valor alguno á los ojos del articulista, que las combate con los siguientes datos:

En primer lugar, dice, en el lugar de la emboscada en donde cayeron tres hombres, el príncipe y dos soldados ingleses, solo se encontró un cadáver y éste desfigurado, mutilado, desnudo, con las entrañas vaciadas, imposible de reconocer. En segundo lugar el cadáver enviado á Inglaterra, presentó únicamente al abrirse el ataúd á los ojos de varias personas, una masa negra, absolutamente imposible de reconocer *une pauvre forme humaine anonyme*. El doctor Evans que estableció la identidad del cadáver se apoyó únicamente para hacerlo en la inspección dentaria, hallando en la boca del muerto señales de operaciones hechas por otros médicos que no asistieron al reconocimiento.

En resumen: según el autor del artículo, se estableció la identidad del cadáver sin ninguna prueba que la justificase, y siendo aquellos pobres despojos, por el estado en que se hallaban, imposibles de reconocer.

LA CENSURA ECLESIASTICA EN «LA FE».

No habiendo publicado el periódico *La Fe* la retractación que á los inculcables artículos contra la Compañía de Jesús y otros católicos, le ordenó su Censor eclesiástico, hemos recibido para su publicación la siguiente carta del señor don Enrique Almaraz, canónigo dignidad de Arcipreste de la S. I. C. de Madrid, Secretario de la Junta Central de los Congresos Católicos, y Censor del periódico *La Fe*.

«Señor Director de.....»

»Madrid 20 de Febrero de 1891.

»Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Habiendo dicho al señor D. Antonio Juan de Vildósola, director del periódico *La Fe*, en carta fecha de ayer, que

publicase en el referido periódico las observaciones que van á continuación, con apercibimiento de que si no lo hacía en el término de veinticuatro horas, las haría publicar en los periódicos católicos, y *Boletín Eclesiástico* de la diócesis; como quiera que no lo ha verificado, ruego á usted se sirva publicarlas en ese periódico de su digna dirección, dándole por ello anticipadas gracias su afectísimo S. S. Q. B. S. M.,

»ENRIQUE DE ALMARAZ.»

He aquí ahora lo que el señor Almaraz, remitió á *La Fe* y este periódico se negó á publicar y no ha publicado todavía:

«Por orden de nuestro Censor hacemos público y notorio:

»1.º Que los artículos publicados en *La Fe* en su *Boletín del día*, y en los números 4.301 y 4.302, correspondientes á los días 17 y 18 de Febrero de 1891, examinando la conducta que la Compañía de Jesús ha seguido en las elecciones del distrito de Azpeitia, no han sido previamente sometidos á la Censura eclesiástica, así como tampoco el que en el número 4.302 titula *Nuestra conducta*.

»2.º Que los referidos artículos han merecido á nuestro Censor el concepto de injuriosos para la ínclita Compañía de Jesús, y unos y otro no conformes con las Reglas Prácticas de los reverendísimos Prelados reunidos en Zaragoza.

»3.º Que hemos sido repetidas veces amonestados por nuestro Censor, advirtiéndonos seriamente que nos abstengamos de toda polémica en la cual se falte á la caridad que deben los católicos guardar unos con otros.»

VIDA POLÍTICA.

NOTAS DE LA CORTE.

Hablaré á los lectores de EL CATÓLICO BALEAR de lo que desde ayer es el tema de las conversaciones. La reunión de la mayoría, en la que no fué todo color de rosa.

El elemento joven de la mayoría, al que tan cariñosamente saludó el señor Cánovas, censura el discurso del presidente del Consejo, y los más benévolo dicen de él que más que defender la crisis de Julio había procurado solo disculparla, y que en vez de mostrarse enérgico en la defensa del poder, había querido tranquilizar á las oposiciones sosteniendo la conveniencia del turno pacífico de los dos partidos monárquicos.

Las censuras de la mayoría se acentuaron hasta llegar á los bordes de la indisciplina, juzgando la designación del Sr. Pidal para la presidencia del Congreso y comentando el discurso que pronunció para dar gracias por su elección.

Los ministeriales más correctos lamentaban que el Sr. Pidal hubiera aprovechado aquel momento en que tan señalada muestra de distinción le daban todos para quejarse, aunque de manera muy velada, de que le hubieran dejado fuera del Gobierno.

Los menos reservados decían que no había disciplina que les hiciera votar para la presidencia del Congreso á quien queriendo tener la representación de la mayoría, declaraba, como el señor Pidal había hecho, que el partido conservador sintió desfallecimientos y debilidades en la oposición y hubo momentos en que se consideró disuelto.

Suponemos que esos disgustos logrará acallarlos por ahora el Sr. Cánovas; pero el germen del malestar existe en las filas del partido conservador, y no faltarán ocasiones en que se manifieste de una manera más alarmante.

DE MADRID

Las Cámaras

Respecto de las Mesas de los Cuerpos colegisladores, el Gobierno ratificó su acuerdo de que las Mesas de ambas Cámaras fuesen ocupadas del modo siguiente: Congreso, Presidente; Sr. Pidal; Vicepresidentes; Sánchez Bedoya, Cárdenas y marqués de Cusano, dejando una cuarta vicepresidencia á las oposiciones. Secretarios: señores Valdeiglesias, Toreno y la Corzana. Senador. Presidente: Martínez Campos. Vicepresidentes, Sres. Barzanallana (don José), Pezuela (D. Manuel), duque de Sexto y conde de Torrealaz.

Lo de Cuba

Se han recibido noticias graves de la Habana. Está confirmando plenamente que ha dimitido la Junta directiva del partido Unión constitucional.

Se dice que algunos Diputados están resueltos á dimitir el cargo.

Y por último, se ha dicho también que el General Polavieja había anunciado su dimisión de Capitán general de la isla.

Senadores vitalicios.

Son 20, y todos ellos, según hemos venido anunciando, militan en el partido conservador.

Los nombres son: marqueses de Trives, Francos, Larios y Aguilar de Campó, conde de Heredia Spínola, vizconde de Campo-Grande, barón de Mora, general Azcárraga, vicealmirante Pezuela, Fabié, Bayo, Mena y Zorrilla, Durán y Bas, Longoria, Monsalve, Esteban Muñoz, Girona, Marfori y Domínguez.

Los fusionistas están furiosos porque en la lista no hay ninguno de sus amigos.

Y como fieras ya no piensan sino en la venganza.

¿Será terrible esa hora?

Extranjero

SUMARIO.—El tema del día; la Emperatriz de Alemania en París; lo que dice la *Gaceta de Francfort*; lo que dice *Le Temps*; la nota de la *Agencia Havas*; el famoso artículo de la *Gaceta de Colonia*; la llegada de la Emperatriz á Windsor.

La *Gaceta de Francfort*, considerando los terribles recuerdos que debía evocar en los parisienses la presencia de la Emperatriz conceptúa que su actitud ha sido correcta. La nación francesa no puede ser responsable de las inconveniencias de ciertos órganos, como tampoco puede serlo la Emperatriz de los errores de las personas de su séquito.

El periódico *Le Temps* deduce de los incidentes del viaje de la Emperatriz, cualesquiera que sean los cambios de la política alemana para con Francia, que el espíritu de los franceses en nada ha cambiado y no excluye seguramente la cordialidad de relaciones de ambos Gobiernos. Nada existe, pues, que pueda cambiar las inteligencias á que ha llegado Europa con la eliminación de Bismarck y Crispi en Alemania y en Italia.

Una nota de la *Agencia Havas*, declara que el Embajador de Francia en Berlín no fué consultado para nada acerca del viaje de la Emperatriz viuda á París. El viaje se anunció al Gobierno francés por el Embajador de Alemania en París. También hace constar que el Gobierno francés para nada ha intervenido ni influido con los artistas franceses con motivo de la próxima Exposición de Berlín.

El interés político continúa por lo tanto fijo en el examen de las cuestiones provocadas por el viaje á París de la Emperatriz, y el artículo publicado por la *Gaceta de Colonia*.

En todos los círculos parlamentarios se censura dicho artículo considerándolo no más que como una provocación gratuita é injustificada.

La *Gaceta de la Alemania del Norte*, declara que el fracaso obtenido por Alemania en su tentativa de conciliación demuestra al mundo entero donde se halla el verdadero punto de origen de inquietud y recelo para los amigos de la paz.

La *Gaceta del Voss*, dice que el elemento socialista de París mira con sangre fría la agitación de los parisienses que ha comenzado á ceder volviendo á la sana razón.

Entretanto la Emperatriz ha llegado á Douvres, siendo recibida con grandes manifestaciones de entusiasmo.

Momentos después continuó su viaje para Windsor, en cuya estación la esperaban muchos personajes y una guardia que tributó á la Emperatriz grandes honores.

Numerosa concurrencia, colocada en las calles del tránsito, saludó respetuosamente á la madre del Emperador Guillermo, vitoreándola con grande entusiasmo.

La Emperatriz se encuentra muy satisfecha de las manifestaciones de cariño de que ha sido objeto.

BIBLIOGRAFÍA

Acaba de salir el cuaderno octavo del *Diccionario Apologético de la Fe Católica*, que con tanto esmero y aceptación está publicando la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, el cual comprende las columnas 1.089 á 1.242, y contiene los artículos siguientes: *Escritura* (su inspiración, su interpretación, su importancia, su uso), *Esdras*, *Espiritismo*, *Espiritualidad del alma*, *Eternidad del infierno*, *Eucaristía*, *Los Evangelios y la crítica racionalista* (su autenticidad, su integridad). Todos son sobremedera interesantes, y en particular el del *Espiritismo* en sus dos partes, que son *Relación de los hechos y Concepto que debe formarse del espiritismo*.

El artículo de la *Espiritualidad del alma*

es un estudio profundo de que sentimos no poder aquí dar idea, y lo mismo el del *Infierno*, donde, resolviendo las objeciones más fuertes, se dilucina magistralmente en el terreno de la filosofía las cuestiones más importantes y profundas que se pueden proponer en este asunto. Los profesores lo estudiarán con gran provecho, y los sabios todos con avidez y deleite.

El último número de la cada día más interesante y acreditada revista *El Santísimo Rosario* que se publica en Vergara, bajo la dirección de los PP. Dominicos contiene el siguiente sumario:

«El monasterio dominicano de Prulla.—La huída á Egipto.—Destierro y patria.—El Cántico de Simeón.—Mi campaña en Italia: Memorias de un Capellán castrense de la O. de P.—El P. Molsabré y la prensa romana.—Resoluciones: resolución del caso de moral propuesto en el número anterior.—Exorcismo contra satanás y los ángeles apóstatas dado á luz por orden de Su Santidad el Papa León XIII.—¡Por un escapulario!—Libros recibidos»

Noticias varias

Generales

—En el pueblo de Piornal (Plasencia) José Vicente Calle ha extrangulado á su hija Patrocino, niña de 9 años. El desnatu realizado padre se halla en la cárcel. El médico del pueblo certificó que la niña había fallecido de muerte natural; pero el Juzgado de Plasencia, ha ordenado la exhumación del cadáver y que los médicos de la población practiquen la autopsia. El vecindario está horrorizado. Dicese que el Vicente intentaba contraer segundas nupcias y que la novia le rechazaba por tener aquél tres hijos.

—El Ayuntamiento de Córdoba ha dirigido una exposición á los ministros de la Gobernación y Fomento en demanda de auxilios para remediar los males que sufre la clase obrera á causa del retraso de las lluvias.

—Escriben de Mezquita (Orense) que la falta de pastos está ocasionando incalculables pérdidas á los labradores.

Centenares de cabezas de ganado sucumben de hambre.

Ya se han agotado todos los recursos para atajar esta desgracia, que constituye una verdadera calamidad.

—Un periódico de Lisboa dice que el número de hombres civiles que serán juzgados por uno de los Consejos de guerra constituidos en Oporto, como complicados en los lamentables sucesos acaecidos en esta última ciudad, se eleva á 22.

—Según despachos de Halifax, ha ocurrido una explosión de gas *grissou* en las minas de Springhill (Nueva Escocia). Hasta la fecha han sido extraídos 30 cadáveres, pero existe la triste certidumbre de que exceden de 100 las víctimas del siniestro.

—*The Standard* publica un despacho de Berlín diciendo que las cartas que la Emperatriz madre ha dirigido al Emperador, expresan su extrema satisfacción por la perfecta cortesía y atenciones que ha recibido de las autoridades francesas.

—La princesa de Reuss esposa del embajador de Alemania, hizo echar de sus salones á M. Vacarescu, hijo del ministro de Rumania que se había introducido sin ser invitado.

Vacarescu, padre, ha pedido explicaciones al conde de Reuss.

El escándalo fué mayúsculo.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

S. Focas, martir; El Beato Nicolás Factor, confesor; S. Adrián, martir; Stos. Eusebio, Palatino y otros nueve, mártires; S. Teófilo, obispo; S. Jerásimo, confesor; S. Rogerio, confesor.

S. FOCAS, MARTIR.

Fué Focas natural de Antioquía y educado en la religión cristiana dió elocuente testimonio de su fe y de su constancia ante el prefecto de aquella ciudad que ya con halagos ya con amenazas intentaba atraer á Focas al culto de los dioses del imperio. Mas viendo el prefecto que eran inútiles todos sus esfuerzos para vencer la constancia de Focas, después de hacerle padecer muchas injurias y tormentos por la fe de Cristo, mandóle decapitar, logrando Focas tan glorioso triunfo del demonio ó de la antigua serpiente, que en señal de esta victoria, le concedió el Señor, que cualquiera que es mordido de alguna serpiente, luego que con viva fe toca á la puerta de la basílica de este martir, perdiendo el veneno su actividad, queda milagrosamente curado.

OFICIO DIVINO.

Día 5. Feria 5.ª Del Santísimo Sacramento. *Semidoble. Blanco*. En la misa *Credo*, prefacio de la Natividad, com. y último evangelio de la feria. Vísperas de las cinco llagas de Nuestro Señor Jesucristo, com. de la feria. *Encarnado*.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

La santidad de las costumbres cristianas.

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco

las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que en los cristianos resplandezca la pureza y santidad de costumbres que glorifica al Padre celestial, y es prenda de vida eterna.

PROPÓSITO.

Rezará algo en familia, siquiera antes y después de la refección corporal, y exhortará á la frecuencia de sacramentos.

CULTOS.

Mañana juéves.—En las Capuchinas empezarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las tres de la tarde, y al anochecer Rosario, meditación, estación y la reserva.

En el Centro de las iglesias pobres, á las ocho de la mañana, habrá comunión con plática. Al anochecer Rosario, meditación y plática.

En San Felipe Neri, al anochecer, se practicará la devoción de costumbre á su Santo Fundador, con sermón por un Padre del Oratorio.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.



D. José Auba y Sbert

HÁ FALLECIDO

(E. P. D.)

Su hijo el P. José Auba, su esposa, madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican que rueguen á Dios por el finado, y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en San Felipe Neri el jueves 5 de los corrientes á las diez y media de la mañana.

El duelo se despiden en la iglesia.

No se recibe en la casa mortuoria.

GACETILLA LOCAL

Al reseñar ayer la fiesta de las Hijas de María establecidas en la Concepción escribimos equivocadamente José en vez de Agustín, que es el nombre del Rdo. P. Cabrer.

A error de pluma se debió también el que saliese en el mismo suelto el nombre de *Comunidad* refiriéndonos al cargo de Superior que aquél ejerce entre los Jesuitas el Padre Cabrer, cuando no hay Comunidad, sino Residencia.

Conste así, aunque creemos que nuestros lectores comprenderían la equivocación.

Agradecemos al Presidente de la Compañía de los Ferro-Carriles de Mallorca el ejemplar de la Memoria y balance que comprende el año social de 1890, con que se ha dignado obsequiar á nuestro Director.

Al final de aquel minucioso trabajo de gastos y productos, se incluye el real orden en que se concede una prórroga de cuatro años para llevar á cabo la construcción del ferro-carril de Palma por Lluchmayor, Porreras y Felanitx.

Según leemos en *Las Islas* ha sido confirmada por real orden la suspensión del Alcalde de esta capital señor D. Manuel Guasp y Pujol.

Se dice que el presupuesto para arreglar el piso del paseo de la Rambla en la forma proyectada por el Ayuntamiento importa muy cerca de 40.000 pesetas. En vista de ello, es de suponer que la Corporación municipal optará por un medio menos costoso, aun que sea menos perfecto.

Hará bien.

Sobre las doce de la mañana de ayer el Sr. Gobernador Militar de esta Plaza fué á visitar el acorazado *Pelayo*.

Con tal motivo se hicieron las salvas de ordenanza desde el buque y desde el fuerte de San Pedro.

La suscripción que se está llevando á cabo para obsequiar al Sr. Guasp con un objeto de arte ascendía ayer á la cantidad de 114 pesetas.

Las defunciones ocurridas ayer en esta capital y su término fueron tres hembras, á cuyos cadáveres se dió sepultura en el cementerio de esta ciudad.—R. I. P.

El teniente coronel de caballería don Miguel Barbarín ha sido destinado á la reserva número 19. Igualmente ha sido destinado al cuadro de reclutamiento de la zona de Palma de Mallorca el teniente coronel de infantería don Luis Girón, y al regimiento de reserva de Inca el capitán don Miguel Ramis.

Durante el finido mes han sido sepultados en los cementerios de este distrito municipal 129 cadáveres; 120 correspondientes al de Palma, 4 al de la Vileta y 5 al de Génova.

Quedan registradas cuatro defunciones causadas por la difteria.

Acompañado de uno de sus ayudantes desembarcó ayer tarde el señor Butler, Contralmirante de la Escuadra española de instrucción.

Continúa el entusiasmo entre los palmesanos para visitar los magníficos buques acorazado *Pelayo* y crucero *Reina Regente*.

La gente que pasó ayer á bordo del primero de dichos buques fué en gran número.

El vaporcito *Cabrera* hizo algunos viajes al rededor de ellos.

En el manicomio provincial existen en la actualidad 86 dementes, de los cuales 51 son varones y 35 hembras.

Para Barcelona salió ayer tarde el vapor *Lulio*. Se llevó la correspondencia, 32 pasajeros y carga.

En el Hospital civil ingresó ayer una hembra, se dieron de alta á dos y falleció otra de 70 años.

El Sr. Vila y Serret nos participa haber recibido en su acreditado establecimiento los géneros negros propios de Cuaresma y Semana Santa.

En otro lugar de este número verán nuestros lectores el anuncio correspondiente.

Parte oficial

Extracto del *Boletín Oficial* n.º 3753.

Circular del Sr. Gobernador encaminada á corregir las extralimitaciones que se cometen en el uso de armas.

Fallecimiento del súbdito español Francisco Alema en el hospital general de Colombo (Ceilán).

Lista de concejales y mayores contribuyentes de Ferrerías.
Hallazgo de un bocoy vacío en el mar, hacia Porto-Cristo, distrito marítimo de Felanitx.

AYUNTAMIENTO DE PALMA.

Solicitada por D. Miguel Llobera, don Rafael Ramis, D. Bernardo Estela, D. Jaime Carbonell, D. Sebastián Catalá, y señoras T. Minguez hermanas, la devolución de las cantidades que entregaron en concepto de suscripción para atender á los gastos que pudiera ocasionar una invasión epidémica, alegando haber extraviado el recibo talonario de que oportunamente se les hizo entrega; se ha acordado hacerlo antes público por medio del presente anuncio, con el objeto de que las personas en cuyo poder acaso se conservasen y se consideren con derecho á las referidas cantidades, puedan hacerlo presente á esta Alcaldía dentro el plazo de quince días, á contar desde la publicación del presente: entendiéndose que de no hacerlo se entregarán las cantidades referidas á los que han solicitado su devolución.

Palma 3 de Marzo de 1891.—El Alcalde accidental, José Barceló.—P. A. del excelentísimo Ayuntamiento, Francisco Gomila Secretario.

CRÉDITO BALEAR.

Queda abierto el pago del dividendo complemento de beneficios correspondiente al año 1890, acordado en Junta General del día 1.º del presente mes.

Se efectuará este pago á los señores accionistas en los días no festivos desde las nueve á las doce de la mañana, mediante la presentación de los títulos de sus acciones.

Palma 3 de Marzo 1891.—Por el Crédito Balear—El vocal de turno, Elviro Sans. 1-5.

RECAUDACIÓN DE RECARGOS

MUNICIPALES

calle de la Soledad 10.

La cobranza voluntaria de la expresada recaudación terminará el día 10 del corriente mes y para mayor comodidad de los señores contribuyentes, además de las horas ordinarias ó sea de nueve á una, permanecerá abierta la recaudación desde las tres hasta las seis de la tarde.

Palma 2 de Marzo de 1891.—El Agente Recaudador, Guillermo Gelabert.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 4 Marzo—9 mañana

Barómetro.	768'7 mm.
Termómetro seco.	12'6 grados.
Id. húmedo	10'1 »
Mínima.	9'8 »
Reflector	5'0 »
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	1'4 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Madrid

4 p ⁰⁰ perpetuo interior.	77'65
4 p ⁰⁰ amortizable.	89'65
Billetes hipotecarios de Cuba	103'35
Banco de España.	399'50
Tabacos.	00'00

Barcelona

4 p ⁰⁰ perpetuo interior.	77'76
4 p ⁰⁰ perpetuo exterior.	79'30
4 p ⁰⁰ amortizable.	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba	103'00
Banco Hispano-Colonial.	60'75
Ferro-carriles del Norte.	75'80

Paris

4 p ⁰⁰ español.	77'43
3 p ⁰⁰ renta francesa.	95'62

MOVIMIENTO DEL PUERTO

FONDEADOS

Día 3

De Barcelona, en 13 horas, vapor español *Isleño*, de 314 ton., cap. D. Raimundo Piña, con 23 trip., 14 pas. y efectos.

De Tarragona, en 1 día, vapor español *María*, de 694 ton., cap. D. Ricardo Terrasa, con 22 trip. y pipas vacías.

DESPACHADOS

Para Barcelona, vapor español *Lulio*, de 405 ton., cap D. Pedro Aulet, con 26 trip., 32 pas., balija y efectos.

Para Aguilas, balandra española *San José*, de 60 ton., pat. D. Gaspar Moner, con 7 trip. y efectos.

Para Tarragona, laud *Joven Miguelito*, de 24 ton., pat. D. Juan Llodrá, con 4 tripulantes, 1 pas. y efectos.

ÚLTIMA HORA

(Alcance del correo.)

Madrid.—En el salón de conferencias se ha discutido la pretensión del general Pavia de ir mañana al acto de la apertura de las Cortes con fuerza armada, que se situaría en las tribunas del Congreso para mantener el orden.

Tal pretensión se califica de absurda, pues no se cree necesaria dicha intervención armada, supuesto que la mesa está resuelta á obrar con prudencia y seguramente se le hará desistir de su empeño en el caso de que se propusiera llevarlo á cabo.

Circulan nuevamente noticias desagradables de Melilla.

Parece que ha ocurrido una sangrienta colisión entre los moros y los soldados españoles.

Los moros, sin provocación ninguna de parte de los españoles, dispararon varios tiros á los presos que trabajaban en el Cerro de Cabrerizas Altas.

Paris.—Las tropas chilenas del general Valdivia han simpatizado con los revolucionarios.

Ha sido destruída por las bombas la ciudad de Pisagua.

Sigue grave el príncipe Jerónimo Bonaparte, temiéndose que no pueda ser dominada la congestión cerebral que padece.

Bismarck se muestra satisfecho por el curso de los acontecimientos, pues da la razón á su política.

Ha ocurrido un horroroso incendio en los bosques inmediatos á Niza, habiendo sido encontrados tres cadáveres carbonizados. El fuego se propagó rápidamente.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio son considerables.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 3 á las 10'15 m.

Noticias.

La prensa juzga el mensaje con benevolencia, habiéndolo encontrado sobrio aunque adolece de ciertas omisiones.

Todavía se ignora quien será nombrado gobernador de Madrid.

El Sr. Salcedo aceptaría el cargo de gobernador de Madrid teniendo cabida en la lista cuarenta diputados compatibles. Se duda.

Se indica al Sr. Viana para gobernador.

Los martistas ayudarán á la continuación de los conservadores y apoyarán el proteccionismo combatiendo á los acaparadores.

Se anticipará la proposición de la amnistía.

Madrid 3 á las 4'30 t.

Senado.

Han sido elegidos secretarios los Sres. Rubianes, por 134 votos; Montorco, por 122; Estéban Collantes, por 106; y Torre Villanueva, de oposición, por 145.

Madrid 3 á las 9 n.

Congreso.

Han sido elegidos: Presidente, el Sr. Pidal, y Vice-presidentes y Secretarios de la mesa interina, los mismos señores que figuraban en la candidatura. Ha sido derrotado el Sr. Moya para la secretaría de la comisión de actas. Triunfarán diez ministeriales. Se conocían los nombres de los señores Capdepón, Gamazo, León y Castillo, Azcárate y Becerro de Bengoa.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.
—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—
Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tar-
de Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 ma-
ñana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza
y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona
por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 ma-
ñana, 2'45 y 3'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'15
tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 m., y 5'25 (mix-
to) tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'25
(mixto) tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7'30 m. y 5'15 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de
Inca á Palma á la 1 tarde.

PARA LA CUARESMA Y SEMANA SANTA

Se acaban de recibir en el acreditado Establecimiento de

Vila y Serret

Calle de San Nicolás números 13 y 15,

una rica y selecta colección en Lanás, Armures, y Beiges negras alta novedad para vestidos, que se
venderán á precios sumamente económicos como acostumbra este citado Establecimiento.
VELITOS, Bruselas, guipur, blonda, tul y granadina, los hay desde los más lisos para lutos y
medios lutos, hasta los más caprichosos que la fantasía inventa.
Inmenso surtido en MANTILLAS Y CHALES Brusela y blonda, como tambien en granadinas
lisas, asargadas y bordados; los cuales por su procedencia y buena confección, forman una de las
especialidades de esta casa.

TIENDA DE SAN NICOLAS

(Frente casa Ribas)

Cerrado los Domingos y días festivos.

1-10

DEVOCIONARIOS Y SEMANAS SANTAS LIBROS DE MEDITACIONES

Eucologio Romano.—Oficio Divino.—Pequeño Oficio, indispen-
sables á las piadosas personas.

Se hallan de venta en la Librería de Propaganda Católica, Call, 1.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de
refinación de petróleo situada en el Molinar.
Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma
pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado.
Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina S. Juan.
Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62.
Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á
reales 66.
NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de
la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el con-
sabido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

COMPANÍA INGLESA
DE
SEGUROS MARITIMOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES
CAPITAL
PESETAS 62.500,000
AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL «BANCO DE FELANITX»
FELANITX.

Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente Val-
zuela se vende á una peseta el bote.
Se descuenta el envase á su devolución.
Venta en Palma: Farmacias plaza de la Lib-
tad 10, y plaza de la Cuartera, 2.

PARA LA HABANA

CON ESCALA EN PONCE

Saldrá el 12 del mes entrante Marzo la
lera corbeta española nombrada ALEJANDRO
BOSCH, buque clasificado con buena letra en
Lloyd Inglés, al mando de su acreditado capi-
D. Juan Pujol, admite carga á flete y pasaje.
Informarán en la plaza de la Constitución,
principal. 5-10

Al público.

El inteligente artista romano D. Zaca-
Solá acaba de establecer su taller de dorar,
feer y niquelar en la plaza de Santa Eula-
número 14.
Garantiza todos los trabajos que le confi-
especialmente los cubiertos plateados asegura-
do que no desmerecerán durante el largo peri-
de diez años.

Hallazgo.

En la librería de Guasp se ha encontrado
sortija. La persona que la haya perdido pue-
pasar por dicha librería y se le entregará.

Días pasados, en los terrenos llamados Ma-
na de Lluchmayor, se ha encontrado un
loj de oro. La persona que lo tiene en su po-
desea encontrar su dueño y lo entregará al
acredite serlo.
Dirigirse al Sr. Rector de Sta. Maria.

ORNAMENTOS SAGRADOS
Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTICULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Generos fabricados expresamente para trajes talares y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.